

Otra consulta electoral de trascendencia

## La elección de compromisarios

El Frente Popular votará completamente unido

La destitución del presidente de la República, trae aparejada su inmediata substitución, de conformidad con lo que establecen las normas constitucionales. El presidente de la República ha de elegirse, como es sabido, conjuntamente por las Cortes y por un número de compromisarios, igual al de diputados, elegidos por sufragio universal, directo y secreto. La elección de compromisarios ha sido señalada para el día 26 del corriente mes de Abril. Y este detalle demuestra el motivo fundado que existía para aplazar la celebración de las elecciones municipales, a cuyo aplazamiento tanta «punta» han pretendido sacar los enemigos del régimen, pero, desde luego, inútilmente, porque son tan torpes que enseguida «enseñan la oreja».

Nos encontramos, pues, ante otra consulta electoral de extraordinaria trascendencia. El desempeño del cargo presidencial obliga a una ponderación, a una ecuanimidad, a una alteza de miras y a una fidelidad a la República y a la Constitución, estrictas y escrupulosas. Lo que quiere decir, que la persona que vaya a ocupar la más alta institución del Estado, ha de estar bien contrastada en cuanto a espíritu liberal y a republicanismo. La experiencia de lo pasado ha de servir de mucho en esta nueva prueba a que va a someterse al pueblo español, para la elección de nuevo presidente de la República.

Las derechas vuelven a moverse y es indudable que harán toda clase de maniobras y trapicheos, tan característicos en ellas, y apelarán a las coacciones, presiones y amenazas para sacar todo el partido posible de las elecciones de compromisarios. Pero estas elecciones no son las del 16 de Febrero, en las que

contaban con el apoyo—descarado en unos sitios y encubierto en otros—del Gobierno, y con las Gestoras provinciales y municipales, constituidas a hechura de los «stráperlistas» y de sus cómplices y encubridores. En las elecciones del 26 de Abril, se respetará la voluntad popular por encima de todo, y no se consentirá, por lo tanto, porquería de ninguna clase, de las que necesitan hacer las derechas cerriles e incomprensivas para ganar, y hasta para poder sacar a flote los candidatos, en no pocas provincias. Los gobernadores civiles y demás autoridades al servicio del pueblo republicano y de todos los españoles, cuidarán de que nadie se salga de la ley.

El Frente Popular, en estas elecciones del 26 de Abril, como en las del 16 de Febrero, aparecerá unido y compacto. Y obtendrá, nuevamente, la victoria. Una victoria más completa que la de las elecciones de diputados a Cortes, porque este comicio que se avecina se efectuará limpiamente, legalmente, sin chanchullos ni amaños, y los electores podrán votar con más libertad y sin coacciones ni atropellos.

Desde luego que hay que luchar y no perder de vista al enemigo, que recurrirá a todos los medios materiales y a todas las bajezas morales, en favor de sus candidatos. Es preciso luchar con el mismo tesón, igual fe y el mismo entusiasmo que el 16 de Febrero. Y formando el frente único de izquierdas en todas las capitales, en todos los pueblos, el triunfo—un triunfo rotundo—coronará la contienda. Y se dará otra lección a los reaccionarios.

José Gaya Picón.

## Cuando se colocan bien los capitales, da gusto

El Vaticano, primer accionista del Casino de Montecarlo

«Giustizia e Libertà» reproduce un suelto que el periódico parisino «Le Jeu» publica en su número de Abril, y en el que dice lo siguiente:

«En el momento en que Montecarlo presencia el desarrollo de las intrigas para el acaparamiento de la mayoría de las acciones de la S.B.M. y de la dirección general del importante establecimiento de juegos; puede no estar faltar de interés el revelar que toda la lucha parece estar condenada a la esterilidad, dado que el lote más importante de títulos, capaz de hacer inclinar la balanza, está en manos del Vaticano.

Su Santidad posee, en efecto, el 45 por 100 de las acciones del Casino de Montecarlo, acciones que dió orden de adquirir antes de los acuerdos de Letrán con el Duce, en un momento en que el temor de una revolución italiana hacía considerar oportuno poner en salvo la riqueza del Vaticano».

¡Tener como socio accionista al Papa! ¿Qué mejor garantía de seguridad y bendiciones para una casa de juego?

Valdespino - Vinos y Cognac - Jerez

## ELECCIONES DE COMPROMISARIOS

Candidatura del Frente Popular

**Manuel Sender Garcés**  
**Saúl Gazo Borrueil**  
**José María Víu Buil**  
**Angel Gavín Pradilla**

## MIRILLA

Viste ya la ciudad las amables galas de los andamiajes. Tras los arzones, las piquetas repican gozosas el alegre concierto del trabajo. Con afán de vida, suena en cada tajo la canción sublime del sudor, que es pan y alegría, el su premo afán de tantos hogares donde la inclemencia del hombre que puede, sume la existencia de sus semejantes en tristes tinieblas desesperantes.

Como gusanillos que roen los troncos, así se deslizan por las trabazones, trepando por las sirgas y por los tablones el pequeño ejército de seres sin pan. La ciudad toda parece sentir el júbilo loco, sano y vigoroso de la zambullida y se despereza al sentir la áspera caricia del pico que arranca la mugre de su rostro alegre, amable y cordial.

El alma se siente reconfortada por la tranquilidad que da esta obra de reconciliación, de amor y paisanaje. ¡Que los que pueden pongan todo su esfuerzo en ayudar al desvalido y por el camino de la comprensión en un ansia sincera de colaboración, recorreremos el tortuoso camino que lleva a la meta de la justicia y la paz social!

El paro

## Multas a propietarios

Por no haber empezado las obras ordenadas por este Ayuntamiento dentro del plazo concedido, obras que tienen por fin primordial la resolución del paro obrero y haber desobedecido las órdenes del Gobierno civil, han sido impuestas las siguientes multas:

A don Florencio Casbas, una multa de mil pesetas y otra de quinientas; a don Manuel Ferrer Susín, dos de mil; a don Joaquín Andreu, una de mil; a don José Fañanás, una de quinientas; a don Mariano López, una de quinientas; a la señora viuda de don José Miranda, una de doscientas cincuenta; a don Luis-Mur Ventura, una de quinientas.

A todos estos multados se les concede un plazo de cuarenta y ocho horas para comenzar las obras, sin que el comienzo de las mismas signifique donación de aquellas sanciones.

**Las elecciones a compromisarios tienen una excepcional importancia.**

¡Acordaos de Alcalá Zamora!

creyeron que ocuparía desde el primer instante, se haría el sordo y el mudo durante dos días para dar lugar a las represalias del populacho. Una infamia más, una calumnia más. Nadie sabía entonces quién iba a ser el ministro de la Gobernación, y aunque lo hubiera sido el señor Casares Quiroga, tampoco hubiera hecho eso que anunciaban las derechas.

Pero el rumor se había extendido, sembrando pánico entre los enemigos de la República, y, sin duda, a modo de explicación, se le llevó a Obras Públicas. Un error, una transigencia inútil que no se merecen las derechas. Luego se ha visto cómo han respondido; con toda suerte de ataques a la República y a las personas, dando ocasión con sus provocaciones a muy desagradables sucesos.

Al fin ha tenido que ir a Gobernación Casares Quiroga. Es su puesto. Nadie puede privarnos de creer que si hubiera ido a primera hora, acaso no se hubieran producido esos sucesos desagradables, como creamos que ahora sabrá contener con energía las extralimitaciones derechistas.

La nota de la Ceda

## Cinismo y miedo

La Ceda ha publicado una nota proclamando su abstención en las convocadas elecciones para la designación de compromisarios, en la que no se sabe que admirar más: si el cinismo o el miedo a las urnas que de un modo patente manifiesta.

Les faltan garantías para acudir a la lucha electoral, dicen, y señalan con singular desparpajo que algunos Ayuntamientos están regidos por Comisiones gestoras.

Mientras, olvidándose de esa supuesta falta de garantías, presentan candidatos a diputados a Cortes por Cuenca y por Granada, donde se repite la elección por haber sido justamente anuladas unas actas fruto del más vergonzoso amaño y de la más indecente coacción.

No van a las elecciones para la designación de compromisarios porque algunos Ayuntamientos están regidos por Comisiones gestoras, olvidándose de que en la reciente y ominosa época del desgobierno radical-cedista se realizaron las elecciones a diputados a Cortes sin un Ayuntamiento de elección popular en su sitio. Y no sólo esto. Aliados con el Poder para crear de la nada el famoso «centrismo», disfrutaron en todas las provincias del más descarado favor oficial que presionó cuanto pudo a aque-

llos Ayuntamientos gubernativos derechistas para que volcaran el censo a favor de las derechas, como se pudo comprobar por los flamantes pucherazos con que en la provincia fuimos obsequiados allí donde el Frente Popular por su escasez de medios no pudo enviar interventores.

La insensatez de los dirigentes de la Ceda es inconmensurable. No prevén el jefazo y sus acólitos la reacción que en sus mismas masas ha de producir su táctica abstencionista, al sentirse desamparada y a merced de la opinión política contraria. Es acreditar una supina ignorancia de la idiosincrasia del elector de los pueblos y aldeas, ordenarle que se resigne y acate sin condiciones la ley del vencedor. Allá ellos con su conducta, pues no somos nosotros los llamados a aconsejar.

Pero bueno es que poco a poco vayamos conociendo los peldaños que conducen a la Ceda hacia la ilegalidad. Primero la retirada de las comisiones de Actas; luego la retirada de las Cortes; ahora la abstención electoral. Todos estos actos, son jalones que nos muestran a las claras la trayectoria de una ofensiva contra la República, que debe de servir de lección a todo buen republicano para lo sucesivo.

## Acordaos del 10 de Agosto

¿Qué es lo que pretenden las derechas con sus confabulaciones, con sus maquinaciones? La pregunta es harto pueril e ingenua. Todos sabemos lo que intentan: derribar el régimen republicano. Nada más. Con esto, probablemente, se darían por satisfechas; con esto y con reponer una dictadura de tipo fascista o una restauración monárquica, si es que logran ponerse de acuerdo sobre esta cuestión.

Eso es lo que pretenden, pero lo que se lograse sería cosa bien distinta. Lo logrado será hacer más apretada la unión del Frente popular, y que las diferencias ideológicas que puedan distanciar a los diversos elementos que lo integran se desvanezcan y se aparten a un lado para atender exclusivamente a salvar la República. Esta unanimidad desde ahora puede observarse. Ante el peligro se olvida el detalle, lo accesorio, para acudir a lo trascendental y a lo apremiante.

Cuanto más empeño pongan las derechas en obstaculizar la marcha de la República, con más denuedo y coraje se apretarán las masas en torno a su Gobierno, y bastaría un solo toque de alarma para que el pueblo repitiese el espectáculo del 14 de Abril histórico, pero con otra intención menos eufórica y jubilosa que entonces.

Las derechas verán lo que se proponen con sus conatos de conspiración. Piensen que son ellas las que tienen más que perder, y que les conviene más perderlo poco a poco que todo de una vez. Al fin, el pueblo, tradicionalmente sufrido, está muy entrenado en todas las luchas y en todos los sacrificios por duros que sean. Las derechas, no. Las derechas están habituadas a la vida muelle y regalada y por esto, precisamente, encomiendan a otros la tarea que a ellas les corresponde.

Pero pierden el tiempo. La República está bien asistida, y aunque se puedan apreciar algunos fallos en determinados

resortes obligados a asistirle, que acaso sean los mismos resortes del 10 de Agosto, quedan con creces neutralizados y remediados por los partidos populares que acudirían prestos allí donde se notase desmayo para defender al régimen.

Un movimiento derechista contra el Gobierno, quizás no sea imposible; lo que sí es imposible es su éxito. Acaso en uno de sus arrebatos de desesperación más agudo que otros se atreviesen a iniciar lo que con tanta fruición vienen maquinando las derechas; pero mediten con serenidad antes de lanzarse a la empresa, porque ahora no sería lo mismo que el 10 de Agosto, y así y todo, recuerden cómo les fué. Ahora el pueblo no está desprevenido ni descuidado, está vigilante y atento a las maniobras de los enemigos. Los paseantes madrugadores de hace cuatro años puede ser que ahora se encontrasen con que las calles estaban demasiado animadas para poder pasear a la luz de la luna.

## Los coros proletarios

Han quedado organizados los Coros Proletarios, de las Juventudes unificadas, con gran éxito.

Los ensayos que tienen lugar en el Teatro Principal todos los días de siete a nueve de la tarde, congregan a buen número de jóvenes antifascistas.

La dirección de la nueva masa coral corre a cargo del prestigioso profesor de música Salvador Rovira.

Se invita a todos los simpatizantes.

Valdespino - Vinos y Cognac - Jerez

NUESTROS DIPUTADOS

## El Consejo de ministros, acuerda la construcción en Monzón, a cargo del Estado, del Grupo escolar "Joaquín Costa"

Hemos recibido un telegrama de los diputados del Frente Popular señores Beltrán y Borderas en el que nos comunican que en Consejo de ministros se ha aprobado la construcción, por cuenta del Estado, del Grupo escolar «Joaquín Costa», en homenaje a la ciudad que vio nacer al insigne plitgrafo aragonés.

La noticia, al ser conocida en Monzón, ha producido inmensa satisfacción ya que que viene a satisfacer un anhelo hondamente sentido por la histórica ciudad del Cinca.

Felicitemos a los celosos y activos diputados, que no descansan en su labor pro la provincia que representan.

# LA PAZ

Nada más hermoso que la paz; to dos la deseamos vivamente.

San Agustín la define: «Es un orden sosegado o un tener sosiego y firmeza en lo que pide el buen orden».

Las derechas españolas, astutas y sagaces, fuegan ahora con el vocablo diariamente.

Las derechas españolas quieren ahora la paz, cuando ellas han sembrado la guerra.

«Quince mil» hombres estorban en España—decía ayer Gil Robles en un mitin—. Estos quince mil hombres son ya eterna pesadilla del jefe de la CEDA. De haber triunfado él, no quedaría en España un izquierdista vivo.

Los sembradores de odios piden ahora a voz en grito la paz y exigen al Gobierno de la República el mantenimiento del orden.

Los enemigos del pueblo han ametrallado, han encarcelado a los que no comulgaban con sus ideas. Meses y meses se ha tenido en la lobreguez de un calabozo al que gritaba en la calle: «¡Viva la República!»

En las oficinas y en fábricas y talleres han sido cruelmente aporreados los que leían periódicos izquierdistas. Y ahora quieren las derechas una paz octaviana.

Peró, ¿cómo es posible esta paz, este sosiego y orden, cuando las derechas, derrotadas por el Frente Popular, siguen a traición cometiéndome crímenes?

¿Qué paz puede haber en un país

donde la plutocracia, contra viento y marea, quiere mantenerse en sus antiguas posiciones, barriendo a los que se le acerquen?

¿Qué paz puede haber en una nación donde los señores feudales, los señores de horca y cuchillo, no tran sigen con el pueblo y le niegan todos sus derechos?

¿Cómo puede haber orden cuando los mangoneadores de siempre, no quieren acatar la voluntad de Dios?

Ayer, tiranías, mordazas, presidios, pasibulos; hoy, emboscadas, traiciones, cobardías, atentados, intentonas...

«Yo no acato el régimen, porque el régimen va contra la Iglesia»—grita el clérigo en el púlpito. «Yo no transijo con la República, porque la República va contra la Patria»—vocifera el militar en el cuarto de banderas... «Siempre ha habido clases»—gruñe la marquesa, cuando la doncella se atreve a hablarle sin su permiso...

Así está España: los que tienen cuentas corrientes en los Bancos; los que todavía viven de sus rentas, pagan a los pistoleros para que persigan de muerte y asesinen a los hombres de izquierdas.

Luego, en el Parlamento se habla de la paz y del orden público.

¿No es esto un sarcasmo?

**Juan García Morales,**  
Presbítero.

Madrid, Abril 1936.

## Un bando de la Alcaldía

El alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Huesca.

Hago saber: Que el Ayuntamiento de Huesca destina cuantiosas sumas para procurar en las vías públicas de la ciudad la máxima limpieza; pero es evidente que el empeño municipal de conseguir aquella finalidad se estrellará si no encuentra ayuda y apoyo en todo el vecindario.

Reitera en este bando lo que ha dicho en múltiples ocasiones y espera será cumplido en evitación de la im posición de sanciones que, de modo inexorable, decretará.

No se tolerará, a ninguna hora, el abandono de recipientes o vasijas de basuras en portales ni aceras.

Nadie podrá ni de día ni de noche arrojar a la vía pública desde el interior de las viviendas o establecimientos, ni transitando por las calles, basura, agua, ceniza, ni género alguno de inmundicias, ni esparcir piedras, cortezas ni desperdicios o mondas de frutas o verduras.

Las aceras de la ciudad serán barridas con todo cuidado y a diario por los vecinos, en la parte correspondiente y frontera a sus predios, inmediatamente que haya tenido lugar la recogida domiciliar de basuras por los empleados municipales.

Huesca, 22 de Abril de 1936.—El alcalde ejerciente, Mariano Cardenera.

## Delegación provincial de Trabajo

Por la presente se hace saber que todos los dueños o representantes de casinos, cafés, bares y demás establecimientos similares, deberán presentar en el plazo de cuarenta y ocho horas, ante la Inspección de Trabajo, los cuadros horarios de trabajo del personal, con el fin de proceder a su habilitación.—El delegado, Manuel Almudí.

## TRASPASO

tienda en muy buen sitio, poco alquiler, se dará barata. Goya, 22 (Alpargán), Huesca.

## ODEON

\*\*\*\*\*

**Mañana jueves:**

**A las 5 - A las 7 - A las 10,30**

Interesante ESTRENO

## LA SUBLIME MENTIRA

Un film que llega al alma de los espectadores

**Próximos estrenos:**

## Caballeros Rústicos

Una película cómica de la que es protagonista

**Slím SUMMERVILLE**

## Pasaporte a la fama

de E. G. ROBINSON, el hombre de las dos caras

Pronto:

## La diosa de fuego

## Ya lo decía yo...

### A mis buenos "Judas" de Bolea

Hace pocos días, a raíz de algo ocurrido en esta simpática villa, decía yo que había cincos grandes «straperlistas» que pretendían imposibilitar el avance intelectual y moral en Bolea.

El tiempo, para demostrarlo, ha corrido más que yo. Creía que esto costaría por lo menos, una semana de pasión durante la cual los doctos del Sanhedrín, trabajarían y pagarían para condenar a Jesús por sus doctrinas de humanidad. No se han dormido mis «buenos» amigos... Uno porque ya no es alcalde; otro porque todavía no lo es, y otro porque no es ni será lo que a todas las horas del día y de la noche sueña en sus abundantes delirios; todos bien abrazados (los que ayer se daban de puñaladas, y a las muertes de don Ale y del hermoso Primo, se han encontrado presidiendo el feliz duelo), han pensado que no había nada mejor que denunciar al maestro joven como ellos dicen; al maestro que sin poder serlo, lleva el Calvario de Cristo; al maestro que ellos mismos, como en un domingo perpetuo de Ramos, pregona ban ayer como excelente entre los excelentes, y como único digno de palmas y olivos...

Pero llegó la Parasceve, y en este Jueves Santo del Magisterio laico, hay que ofrecer un holocausto. ¡Oh, fariseos, hipócritas, fascistas del peor fascio! ¡No servís ni para las huestes de Albiñana!

Denuncian los padres de familia,

más solteros que el casto José... Denuncian los padres de familia, cuyos hijos podrían ser padres del viejo Matusalén, y denuncian los padres de familia que al ya no ser y al ya no poder ser «alcaides perpetuos» de la culta villa, piensan sí con la rueda del «Straperlo» les sería fácil «hacer de maestros» sabiendo firmar escasamente.

En particular se dice, porque todo es por acá particular... Que oficialmente pensaba un señor protestar del maestro izquierdista que no enseñaba a su hijo. ¡Pero tiene razón! ¡Hay que enseñarle mucho, pronto y a las horas reglamentarias, porque esa es la obligación del maestro! ¡A la cárcel con el maestro que no cumplí!

Se lo iba yo a hacer saber al maestro en cuestión, cuando resulta que el maestro explica escuetamente: «¿Que enseñe a Marianito y a las horas? ¿Pero a qué horas, si desde que ha triunfado el Frente Popular y pueden los de abajo, no ha mandado ese señor ni una hora a su hijo querido?»

¡Hay para quedarse de piedra con estos frescos! Si el señor gobernador no pone coto a estos desmanes, haremos para que la enseñanza en Bolea sea apadrinada por los padres Viadores o por los Tarsicios y Torquemadas si es preciso.

¡¡Habrá cinismo con estos «straperlistas»!

Otro día, daré nombres.

**Alfredo Atarés.**

## Información de ayer

MADRID, 22 (10,30).

### Voto de confianza al señor Casares

Según un periódico de extrema izquierda, el ministro de la Gobernación expuso las medidas tomadas para terminar con las actividades fascistas y relató algunos extremos de dichas actividades. El Gobierno encontró excelentes las disposiciones adoptadas por el señor Casares Quiroga, al que se otorgó un amplísimo voto de confianza para llevar a cabo su tarea de defensa del régimen republicano.

### Suplicatorios que traen cola

Para esta tarde estaba anunciada la reunión de la Comisión parlamentaria de suplicatorios, con objeto de tratar de la concesión o no de varios de éstos para procesar a diversos diputados.

La reunión no pudo celebrarse por falta de número, porque sólo asistieron cuatro diputados.

La Comisión se reunirá mañana en segunda convocatoria.

Además de numerosos delitos pedidos por delitos de Prensa y propaganda, hay uno que reviste singular importancia. Se trata de un suplicatorio pedido por el juez contra un ex diputado de un partido que formó en el bloque gubernamental de las Cortes pasadas y en el cual se acusa a este ex diputado de haber favorecido e intervenido en el contrabando de ganado portugués por la frontera extremeña.

De concederse este suplicatorio, habría posiblemente derivaciones importantes, pues parece que en el procedimiento iniciado se acusan algunas complicaciones que pudieran alcanzar a personas de algún relieve.

Valdespino - Vinos y Cognac - Jerez

### El día de los Presidentes

Sevilla.—El pueblo sevillano ha continuado durante toda la jornada demostrando su adhesión y entusiasmo a su paisano el Presidente de la República don Diego Martínez Barrio.

El Presidente de la República, acompañado del señor Companys, asistió a la corrida de toros, donde fué ovacionado, lo mismo a la entrada que al abandonar el palco presidencial.

Por la noche asistieron a una comida de gala en el Hotel «Andalucía Palace», ofrecida por el Ayuntamiento sevillano.

Durante la tarde, el Presidente de la República fué agasajado en las casetas de la Asociación de la Prensa y de Unión Republicana, después visitó todas las instaladas en el ferrial.

Bellísimas muchachas bailaron sevillanas en las dos primeras casetas.

La feria presentaba gran animación, a lo que contribuye la buena temperatura.

El Presidente de la República ha conversado en distintas ocasiones con los periodistas madrileños que le han acompañado en su viaje y se ha mostrado muy satisfecho y agradecido al recibimiento que le han tributado sus paisanos.

El programa del Presidente para hoy, es el siguiente: A las diez y media de la mañana, jira por el río Guadalquivir.

A mediodía, almuerzo en una caseta de la feria.

A las diez de la noche regresará el Presidente, acompañado de su séquito a Madrid.

Esta noche asistió a una función de gala en el teatro de la Exposición.

## Olimpia

Mañana jueves: A las 7 y las 10,30 Gran Compañía de Variedades, integrada únicamente por grandes «vedettes» del varieté: **Miss Dánika Feld**, eminente bailarina acrobática. **Lola Cabello**, super gran vedette del canto flamenco, con **Pepe Hurtado**. - **Elena Brito**, estrella del folklore cubano. **Dorita del Monte**, bailarina. **Nautin**, intermediario. «The Palmer's Boys». Butaca, 2,50 Anfiteatro, 1,50 General, 1 pta.

## BARCELONA El conflicto italo-etiope

Barcelona, 22 (15'15).

### Un guardia civil pone fin a su vida para librarse de una dolencia aguda

Se hallaba en el Hospital Militar para seguir tratamiento de una grave dolencia que padece, el guardia civil Admiro Prieto, perteneciente a esta Comandancia.

El padre del enfermo, que también es guardia civil, fué ayer tarde a visitarle, desprendiéndose de la pistola que llevaba al llegar a la cama donde estaba su hijo.

El padre salió un momento de la sala y lo aprovechó Admiro para apoderarse de la pistola de su padre y dispararse un tiro en la sien, quedando muerto en el acto.

### Se intentaba robar en las oficinas de una Sociedad de Seguros

Desde hace unos días se oían unos ruidos extraños en la calle de Cortes cerca de la casa donde están instaladas las oficinas de Seguros «La Preservatrice».

La Policía practicó una inspección en la cloaca y descubrió una mina que se estaba construyendo y que conducía a la finca donde estaba enclavada dicha Sociedad.

Se han encontrado, además, varias herramientas, lo que hace suponer que se trataba de cometer un robo con escalo en las oficinas de «La Preservatrice».

### En la tienda de un anticuario son hallados tres anillos procedentes del robo en el Museo de Segovia

Desde que se cometió el robo en el Museo de Segovia, la Policía de la plantilla de Barcelona se ha moviliado por sospechar que los ladrones intentarían vender en esta ciudad lo robado.

Las gestiones de la Policía han tenido completo éxito, pues en la tienda de un anticuario han sido recuperados tres de los anillos robados en el citado Museo.

Se tiene la convicción de que todos los objetos sustraídos del Museo se encuentran en Barcelona, por lo que se han intensificado las averiguaciones policíacas.

El anticuario que adquirió los tres

### ¿Quiere refugiarse el Negus en Suecia?

Estocolmo.—Según noticias sin confirmar de un periódico, el Negus está negociando con Suecia para refugiarse en este país, en caso de abdicación. Se recuerda que el Negus hace tiempo visitó Suecia, después de lo cual el príncipe heredero sueco y su hija visitaron Addis Abeba.

### El paso de tropas y obreros italianos por el Canal de Suez

Port Said.—Desde 1 de Enero hasta la fecha, 98.000 soldados y 40.000 obreros han pasado por el Canal de Suez hacia el Africa Oriental, mientras 22.000 obreros y 27.000 soldados enfermos y heridos han vuelto a Italia. El total de los derechos pagados por Italia al Canal, hasta la fecha, alcanza 807.532 libras egipcias.

Valdespino - Vinos y Cognac - Jerez

## Política aragonesista

En la Junta general celebrada últimamente por la Juventud «Los Almozávaros», se ha elegido la siguiente Junta Directiva:

Presidente, Miguel Alcueterre; vicepresidente, José Colás Abarizqueta; secretario, Luis Porté Prats; vicesecretario, Emilio Medina, y Domingo Puigac, Francisco Casanovas, Miguel Latorre, César Monclús y Vicente Vel para los restantes cargos.

**Luis Riva Potoc**  
Abogado  
Procurador de los Tribunales

Pablo Iglesias, 12, 2.º Tel. 278  
**HUESCA**

anillos, ha dicho que en su establecimiento se presentó un individuo ofreciéndole diversos objetos de arte, y que él compró los anillos, sin sospechar que podían proceder del robo del Museo de Segovia.

Editorial Popular, S. A.—Huesca



# Cosas al Pueblo

## Athletismo estomacal

En la ciudad de Francfort va a iniciarse un certamen de cocina; han llegado a la ciudad alemana centenares de cocineros; proceden de todas las regiones del país; ha dado comienzo el concurso olímpico de cocina.

Las clases duran tres semanas; es el tiempo que se considera indispensable para que los cocineros alemanes puedan satisfacer los gustos de la clientela extranjera; se trata de que no falte un solo requisito durante los juegos olímpicos de Berlín.

Actúan como profesores reputados colegas de diversos países; la cátedra culinaria es un dechado de perfección; la misión del profesorado consiste en el adiestramiento de los discípulos en la perfecta condimentación de los platos especiales.

Las asignaturas culinarias son variadas y abarcan a los paladares de los cuatro costados del mundo que gravita en las marmitas y en las sartenes; se estudian con predilección los manjares más sobresalientes de Inglaterra, Francia, Estados Unidos, Escandinava, España y América del Sur.

Están de enhorabuena los amantes de la buena cocina; no se quejarán los saboreadores de las viandas adobadas; en Francfort se rendirá pleitesía al plato humeante; se darán cita en la ciudad de Francfort los gourmans que se desviven por una ración sabrosa.

Aplíquense los cocineros que están devanándose los sesos en el intrincado arte del sazamiento.

Procuren que no falte el arroz; no se olviden del bacalao en chanaína; tengan sumo cuidado con las judías al horno y las salchichas; empólese la sopa del «payés».

En Francfort se establecerá una pugna enconada entre los manjares favoritos de las naciones que acudan a la liza olímpica.

La Boullabaise, el puding, la choucroute, el cocido madrileño, las migas y la butifarra catalana, se disputarán la cinta azul del paladar selecto.

## Teatro Olimpia

En esta semana:

Nuevas aventuras de Tarzán y Mazurca

El mejor film europeo de Willy Forst

## Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Carneros, 33, kilos, 550,900.

Corderos, 18, kilos, 149,600.

Ovejas, 13, kilos, 0,000.

Borregos, 7, kilos, 101,90.

Ternascos, 13, kilos, 83,80.

Vacas, , kilos, 0,00.

Terneras, 4, kilos, 498,500.

Cerdos, 4, kilos, 271,500.

Cerdillos de leche, , kilos, 0.

Total, 79 reses; kilos, 1.656,020.

## AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea

por Alerre-Esquadras-Lupión-Ortilla-Montimesa y Tormós.

### Salidas

De Huesca a las 17.

De Alcalá de Gurrea a las 7.30

### Llegadas

A Huesca a las 9.15

A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:

Coso G. Hernández, 7

## Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros

Se encarga desde los más altos a los más bajos precios.

Zalmedina, 3 (junto al Bazar de Oriente), 3 HUESCA

Contable se ofrece para trabajar en horas libres, por las tardes. Informes en esta Administración.

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

Calle de La Palma, 9

# Bazar Lasosa

MUEBLES - Ferrería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 HUESCA  
ARTIGAS, 10 - TELF. 188

# RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

# Casa Santamaría

Salchichería

Embutidos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

## Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA

Llegadas a ZARAGOZA

Primer coche, a las . . . . . 8'45	Primer coche, a las . . . . . 10'30
Segundo ídem, a las . . . . . 18	Segundo ídem, a las . . . . . 20

Salidas de ZARAGOZA

Llegadas a HUESCA

Primer coche, a las . . . . . 8	Primer coche, a las . . . . . 19
Segundo ídem, a las . . . . . 17'15	Segundo ídem, a las . . . . . 19'15

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS  
ENCARGOS A DOMICILIO

Lea y propague EL PUEBLO

## RADIO



## Punto Azul

Insuperable

Gran Super 95: Ptas. 1.500.—PLAZOS desde 50 ptas. AL MES

## Selectividad absoluta

Todas ondas

Altavoz supremo

Lujoso mueble

Dos años garantía

VARIAS MARCAS



desde 20 pesetas mensuales

# Nueva Droguería

Jesús Gascón de Gotor

Colores - Esmaltes - Barnices - Pinceles - Brochas  
Desinfectantes - Ceras para suelos - Etcétera, etc.

Material completo para las artes:

DIBUJO

OLEO

ACUARELA

PASTEL

Perfumería - Artículos para regalos  
García Hernández, 143 Huesca

Orbea - G. A. C. - B. H. - Ráfaga  
Express-Aviación-España



desde 15 ptas. mensuales

Exclusivas López Avda. Repúb., 43 Binéfar  
Teléfono 22

## El ministro de Instrucción no suprimirá el examen de ingreso en las Universidades

Madrid, 22 (15'30).

### El señor Azaña trabaja y recibe visitas

El señor Azaña ha pasado toda la mañana trabajando en su despacho oficial. Ha recibido las visitas del general Cruz, del embajador de Cuba acompañado del aviador de aquel país, señor Menéndez; del embajador de Italia, del ministro de Rumania y de otros diplomáticos.

### Manifestaciones del ministro de Instrucción

Esta mañana el ministro de Instrucción Pública ha recibido a los periodistas, a quienes ha dicho que recibía en gran número peticiones de los alumnos de Institutos de Segunda Enseñanza en súplica de que sea suprimido el examen de ingreso en las Universidades.

Discrepando en absoluto de este criterio quiero hacer público que el citado examen no se suprimirá. Por el contrario, se depurará y ampliará, ya que la principal misión de la Universidad es seleccionadora.

Tengo entendido que algunos cateóricos de Institutos apoyan y fomentan estas aspiraciones de los estudiantes. Espero que al conocer mis propósitos cesarán en esa campaña, pues si no lo hacen me veré en la dolorosa necesidad de imponer sanciones.

En la legislación escolar había pruebas innecesarias como el examen de reválida del tercer curso del bachillerato. Por eso lo he suprimido. Pero las hay muy interesantes y necesarias que deben mantenerse, como la del ingreso en las Universidades.

Espero que el buen estudiante celebrará esta disposición.

El señor Domingo ha terminado diciendo que había recibido las visitas del presidente de la Cámara señor Jiménez Asúa, del director de la Biblioteca Nacional señor Artigas, y del ex ministro señor Santaló.

### Se ha reunido la Comisión de Suplicatorios

A la una de la tarde en el Congreso, se ha reunido la Comisión de Suplicatorios. Han sido elegidos presidente, el señor Rosado Gil, y secretario, el señor Rufflanhas.

Se ha acordado denegar todos los suplicatorios solicitados para procesar a distintos diputados, como autores de delitos de Prensa.

También se ha acordado citar para que comparezca mañana ante la citada Comisión, al ex diputado radical don Manuel Carrascal y Espinosa de los Monteros, para quien se ha solicitado un suplicatorio para procesarlo.

### Movimiento de jefes y oficiales en el Instituto de la Guardia civil

Unas órdenes de Gobernación confieren los siguientes mandos de la Guardia civil:

Coroneles, don Antonio Escobar Huerta, de la Comandancia de León al 19 Tercio; don Julián Espinazo, de la segunda Comandancia del 19 Tercio, al 7.º Tercio; don Arturo Blanco, de la Comandancia de Huelva al 5.º Tercio; don José Osuna Pineda, del 7.º Tercio al 24 Tercio; don Pío Navarro, del primer Tercio al octavo Tercio.

Idem confirmando los siguientes destinos:

Capitanes, don José Farinas, de la Comandancia de Pontevedra a la de Vizcaya; don José Ranal, de la de La Coruña a la de Córdoba; don Gumerindo Varela, de la de La Coruña a la de Zamora.

Idem disponiendo queden en dispo-

nibilidad forzosa los siguientes jefes de la Benemérita:

Comandantes, don Eduardo No-fuentes, de la Comandancia de Lugo; don Federico Pareja, de la de Huesca; don Emiliano López Montijano, de la de Oviedo.

Capitán, don Luis Maroto, de la de Badajoz.

Tenientes, don Pedro Fernández Amigo, de la de La Coruña; don José Navarro Azanón, de la de Jaén.

### ¿Azaña único candidato posible?

Pese a las informaciones de que en el Consejo de ministros se ha visto con disgusto la actitud de algunos partidos republicanos en relación con la elección de Presidente de la República en cuanto a la designación de sus jefes, parece que el Gobierno ha considerado la situación actual y que probablemente obligará al señor Azaña a ser el único candidato del Frente Popular. Lamentándose las circunstancias en que se vea precisado a prescindir de su jefe.

Desde luego, parece que el asunto no fué tratado con toda extensión.

Hoy se celebró una reunión política a la que concurrieron destacadas figuras del Frente Popular y acerca de todo ello se guarda gran reserva, lo cual no ha sido obstáculo para que consiguiésemos hablar con una persona que consideramos bien informada, la cual nos aseguró que se va venciendo la resistencia del señor Azaña para que su nombre sea el que figure en la candidatura que presentarán los partidos que constituyen el Frente Popular.

También nos decía la persona a quien aludimos, que la abstención de las derechas a intervenir en las elecciones de Presidente era una maniobra que les ha fallado.

Entendían aquellas fuerzas, teniendo en cuenta lo manifestado en los órganos oficiosos del proletariado, que en el caso de no acudir ellas a la elección, cada grupo del Frente presentaría un candidato, y lograda esta división, entonces las derechas acudirían a la elección; pero, como ya decimos, esta maniobra ha fracasado ante el anuncio de que el Frente Popular presentará un candidato único. Parece que en Izquierda Republicana la noticia de la designación del señor Azaña para la Presidencia de la República causó gran contrariedad.

Posteriormente el disgusto ha ido desapareciendo y en estos momentos los afiliados a Izquierda Republicana se van haciendo a la idea de que era preciso el sacrificio de verse privados de su caudillo si el nombre del señor Azaña representaba la unión de las fuerzas republicanas y es además conveniente para el régimen.

### Ignacio Ansuátegui

Odentólogo

Cosp. de Galán, 38-pral. Huesca

Las elecciones de compromisarios tienen tanta o más importancia que las de diputados.

Los compromisarios eligen presidente de la República.

Es la primera magistratura del régimen; ejerce funciones de Poder moderador; nombra y separa Gobiernos y disuelve Cortes. Y aún puede hacer otras muchas cosas, todas ellas de singular importancia.

Si el Frente Popular no fuera a las elecciones de compromisarios con el brío que fué a las de diputados, el presidente elegido sería de las derechas, y el triunfo del 16 de Febrero se habría malogrado con la derrota del 10 de Mayo.

A luchar, pues, con fe y entusiasmo en las elecciones de compromisarios!

## Una nota del gobernador general de Asturias con relación al Primero de Mayo

El gobernador general de Asturias ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

«Desde hace unos días conoce este Gobierno civil el estado de inquietud y de alarma de muchas personas ante la proximidad de la fecha del primero de Mayo.

Si esta situación de ánimo se limitase al malestar personal de gentes naturalmente temerosas, el gobernador, deplorándolo, no tendría que hacer ninguna advertencia de carácter general, pero como los perjuicios que de ello se derivan afectan a la colectividad y particularmente al comercio exponente de la vida de los pueblos, juzga necesario manifestar que no hay motivo alguno para sentir alarma.

Los obreros asturianos, parte integrante del Frente Popular, se manifestarán este año con motivo del Primero de Mayo, con igual sensatez que lo han hecho siempre en esta misma fecha, con mayor entusiasmo quizá por la lógica derivación de su triunfo, pero con la serenidad alteza de miras y conducta ejemplar que vienen demostrando en cuantos organizan.

La normalidad en la vida interesa a todos los ciudadanos y es necesario por el bien de Asturias y para hacer real la convivencia absoluta correspondiente con una conducta serena por las personas que infundadamente se alejan de sus centros de vida».

### Las actuales Cortes son expresión del sentir de las Izquierdas.

Puede disolverlas el presidente de la República.

¡Y hay que saber elegir!

Los compromisarios del Frente Popular votarán el presidente que necesita España.

## Termina la huelga general en Almería

Almería.—Ha terminado la huelga general, debido a las gestiones realizadas por el gobernador civil de la provincia.

A las diez de la noche han sido repartidas unas octavillas en las que se dice que habiendo los Poderes públicos dado las debidas satisfacciones a los trabajadores de Almería, la Federación de U. G. T. y los Sindicatos de C. N. T. hacen saber a los trabajadores y a la opinión pública, que dan por terminado el paro, reintegrándose los trabajadores a sus faenas tan pronto como llegue a su poder la nota.

La normalidad en la ciudad es completa.

El gobernador ha dicho a los periodistas, que ha sido atendida la petición de destitución del delegado provincial de Trabajo y que el nuevo delegado es el señor Núñez.

Valdespino - Vinos y Cognac - Jerez

## Provincias ZARAGOZA

Zaragoza, 22 (16'20).

### Un abrigo que cambia de local

Ayer por la tarde se presentó en la Comisaría de Vigilancia Francisco Miralles Suria, de 27 años, domiciliado en la calle de Peromarta, número 11, y denunció que en una sala de billar le habían sustraído un abrigo de su propiedad, valorado en ciento diez pesetas.

Francisco tuvo el «palpito» de que su abrigo había ido a parar a una casa de empeños y recorrió todos los establecimientos de esta clase, hasta que, efectivamente, en uno de ellos lo encontró plegadito y todo.

### A una señora le hurtaron un maletín que contenía dinero

En la Comisaría de Vigilancia se presentó ayer doña Matilde Tey Bonet, de sesenta a seis años de edad, domiciliada en Barcelona, calle de Bruch, número 49, y denunció que cuando viajaba en el rápido de Madrid le sustrajeron un maletín, en el que guardaban dinero y alhajas.

Según manifestó, el importe de lo robado asciende a ocho mil pesetas.

### En una fábrica de licores se declaró anoche un incendio

Anoche, a las once y media, se declaró un incendio en la fábrica de licores propiedad de don Julián Avelanch, situada en la carretera de Valencia número 15.

Enterados del siniestro, acudieron los bomberos y lograron sofocarlo a los pocos minutos de iniciado.

Las pérdidas ocasionadas fueron de poca consideración.

Parece ser que el incendio se produjo casualmente.

### Un vuelo Madrid-Buenos Aires en seis etapas

Madrid.—Don José Velaz proyecta un vuelo Madrid-Buenos Aires en seis etapas. Quiere dar el salto del Atlántico el día de Mayo. Irá sin aparatos de navegación. El vuelo lo realizará en una avioneta de construcción nacional análoga a la de Richi. Las etapas serán: Madrid-Sevilla. Sevilla-Villa Cisneros. Villa Cisneros-Dakar. Dakar-Natal. Natal-Río Janeiro. Río Janeiro-Buenos Aires. En total cerca de 10.000 kilómetros.

El aviador saldrá de las ruinas de Numancia, aunque la salida oficial del raid será desde Madrid.

ciones, es el tema de todas las actividades oficiales y extraparlamentarias.

Como el presidente Cárdenas tiene poderes necesarios para resolver el asunto, mediante un simple Decreto presidencial, son muchos los diputados que creen que así se hará.

### El Banco de Italia ha perdido la mitad de sus reservas

Ginebra.—El Banco de Italia ha perdido el 50 por 100 de sus reservas oro desde que las sanciones están en vigor, según ha anunciado, el presidente del Subcomité de Técnicos en la aplicación de las sanciones.

### En un accidentado mitin en Meaux, fué golpeado Franklin Bouillon

París.—Ayer se celebró en Meaux (Sena y Marne) un mitin electoral. Cuando el alcalde de la ciudad, de filiación radical independiente, exponía su programa, un grupo de comunistas atacó la tribuna donde aquél se hallaba.

Siguio una batalla en toda regla. El diputado Franklin Bouillon recibió un puñetazo en la cara. Se defendió enérgicamente y golpeó a su adversario que se vió obligado a salir del local en bastante mal estado. Por último, la policía restableció el orden.

Durante la lucha se emplearon las patas de mesas y sillas. La reunión fué disuelta. Se detuvo a varias personas.

### Importante rebaja en el precio del pan

Toro.—Desde hoy se vende en esta población el pan a 0,45 pesetas. Hasta ahora se vendía a 0,60.

La rebaja se debe a la competencia entre los antiguos y los nuevos panaderos.

### El proyecto de Estatuto vasco

Bilbao.—El diputado a Cortes don Antonio de Aguirre, estuvo hoy en la Diputación provincial y expuso al presidente la conveniencia de realizar en Barcelona algunos trabajos para que la Comisión de Estatutos pueda emitir rápidamente dictamen en lo que se refiere al Estatuto vasco, para que a la mayor brevedad pueda ser presentado a la Mesa de la Cámara.

En vista de esta petición, el presidente de la Diputación ha dispuesto que salga un empleado de la misma para Barcelona con objeto de recoger los datos aludidos.

### La jornada del primero de Mayo deberá transcurrir normalmente

Oviedo.—Los diputados socialistas por Asturias quieren que la fiesta de Primero de Mayo transcurra con toda normalidad.

Al efecto y según ha dicho uno de ellos, establecerán una estrecha vigilancia para impedir que elementos provocadores se mezclen entre sus filas con la pretensión de perturbar el orden.

### Los diputados socialistas por Asturias, al lado de Indalecio Prieto

Oviedo.—Es un hecho que los diputados socialistas por Asturias están al lado de Indalecio Prieto en contra de la tendencia de Largo Caballero, por considerar injusto que pretenda erigirse éste en líder de la revolución después de haber sido uno de los mayores culpables de que fracasase la de Octubre.

Los socialistas de Asturias dicen que si en la revolución hubo algún héroe, fué Belarmino Tomás, que desde el principio hasta el fin se mantuvo en su puesto, evitando que el final del movimiento fuese una verdadera catástrofe.

### Hallazgo de armas en los desribos de una iglesia

Aleira.—Cuando unos obreros derribaban una pared de la iglesia de San Agustín, encontraron nueve mosquetones y nueve fusiles Mausers, algunos de ellos inservibles.

Del hallazgo se dió cuenta a la Policía, que instruye el correspondiente atestado.

### Detenciones de elementos fascistas

Oviedo.—Las detenciones de elementos derechistas continúan en todo Asturias. Las detenciones de sacerdotes son también numerosas.

Hoy estuvo en el Gobierno civil el provisor de la diócesis don José Cuesta, para pedir la libertad de los sacerdotes detenidos, pero como el gobernador no acudió a su despacho por estar indispuerto, no pudo realizar su propósito.

Parece que los delegados gubernativos tienen órdenes de detener a todos los sacerdotes, por lo que éstos se han visto obligados a abandonar las parroquias, debidamente autorizados.

También se dice que todos los detenidos no serán puestos en libertad hasta pasado el Primero de Mayo.

El número de detenidos en Moreda se eleva a 110.

## EXTRANJERO

### Méjico se retirará de la Sociedad de Naciones por un Decreto de la Presidencia

Méjico.—La cuestión de la retirada de Méjico de la Sociedad de las Na-